
 

COMITES IRLANDA — COMITATO DEGLI ITALIANI ALL'ESTERO  
Circoscrizione Consolare di Dublino — Legge 286/2003  

  

VERBALE DELLA RIUNIONE DEL CONSIGLIO  
18 Marzo 2026  |  Riunione in modalità online — Microsoft Teams  

  

Dati della Riunione  
Data  18 marzo 2026  

Ora inizio  19:00  

Modalità  Online — Microsoft Teams  

Presidente di seduta  Emiliana Capurro— Presidente COMITES Irlanda  

Segretaria verbalizzante  Marzia Doro  

  

Presenti  
Sono presenti i seguenti consiglieri:  
  

●​ Emiliana Capurro— Presidente  
●​ Luca Mancinelli — Vicepresidente  
●​ Pierluigi Coscia — Consigliere  
●​ Gianmaria Marcatelli — Tesoriere  
●​ Marzia Doro — Segretaria  
●​ Anna Floriani — Consigliera  
●​ Davide Gessi — Consigliere  
●​ Daniel Gazzea — Consigliere  
●​ Luigi Vitiello — Consigliere  
●​ Chiara Castelbolognesi — Consigliera  
●​ Angelo Bottone — Consigliere  
●​ Francesco Dominoni — Consigliere  

  
Il Consiglio è validamente composto con 12 consiglieri in carica ai sensi dell'art. 9 della 
Legge 286/2003 e del Decreto Consolare n. 2/2026 del 12 marzo 2026.  
  

Nota Preliminare — Registrazione della Riunione  
La Segretaria ha richiesto il consenso dei presenti alla registrazione della riunione tramite 
Microsoft Teams. Il Consigliere Dominoni ha espresso la propria opposizione alla 
registrazione. In conformità con tale obiezione, la riunione non è stata registrata. Il 
presente verbale costituisce pertanto l'unico documento ufficiale della seduta.  
La Presidente adducendo motivi di salute ha chiesto che il Vicepresidente conducesse la 
riunione  
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Punto 1 — Apertura della Riunione e Benvenuto al Consigliere Bottone  
La Presidente apre la riunione e dà il benvenuto al Consigliere Dr. Angelo Bottone, nominato 
con Decreto Consolare n. 2/2026 firmato dal Capo della Cancelleria Consolare Marco 
Barberis in data 12 marzo 2026. Si procede a un breve round di presentazioni per consentire 
al Consigliere Bottone di conoscere i colleghi.  
  
La Presidente ricorda che il Consiglio è validamente composto con 12 consiglieri in carica. Il 
decreto di nomina del Consigliere Bottone è acquisito agli atti come Allegato 5.  
  

Punto 2 — Acquisizione agli Atti della Comunicazione del Capo della 
Cancelleria Consolare  
Il Vicepresidente Mancinelli dà lettura della comunicazione del Capo della Cancelleria 
Consolare Dott. Marco Barberis del 18 marzo 2026, trasmessa in risposta alla 
comunicazione del Vicepresidente del 16 marzo 2026 con la quale erano stati segnalati tre 
elementi di competenza dell'Ufficio Consolare.  
  
Il Vicepresidente precisa che alla luce del contenuto di tale comunicazione, le questioni 
procedurali sollevate dal Consigliere Dominoni debbono considerarsi definitivamente risolte 
nelle sedi istituzionalmente competenti. Il Capo della Cancelleria Consolare ha dichiarato 
verbatim:  
  

"Mi sembrava comunque che tutte le questioni nuovamente sollevate dal Consigliere 
Dominoni fossero già state dibattute nel corso dell'ultima riunione e che fosse disponibile 
la registrazione con le risposte all'interpello. In particolare ricordo di aver citato, nel corso 
dell'ultima riunione, l'articolo 9 della legge Comites 286/2003, che disciplina la validità 
delle deliberazioni del Comitato: il Comitato adotta le proprie deliberazioni a maggioranza 
semplice. In caso di parità prevale il voto del presidente. Per la validità delle deliberazioni 
è necessaria la presenza della metà più uno dei componenti in carica. La procedura di 
surroga in questo caso non è rilevante. Il Comitato può funzionare con un numero di 
consiglieri in carica inferiore a 12. Ugualmente la legge prevede all'art. 2 comma 6 
l'adozione di un regolamento interno da parte del Comitato che ne disciplina 
l'organizzazione e le modalità di funzionamento."  

  
La comunicazione del Dott. Barberis viene acquisita agli atti come Allegato 7, unitamente 
alla comunicazione del Vicepresidente del 16 marzo 2026 che ne costituisce il presupposto 
(thread email 16-18 marzo 2026).  
  
Su richiesta di alcuni consiglieri, la comunicazione del Dott. Barberis viene condivisa con 
l'intero Consiglio nel giorno successivo della riunione.  
  

Punto 3 — Verbale del 2 Marzo 2026 e Regolamento Interno  
Si prende atto che il verbale della riunione del 2 marzo 2026 e le proposte di modifica al 
regolamento interno sono stati trasmessi a tutti i consiglieri in data 15 marzo 2026 dalla 
Segretaria. Ogni consigliere ha avuto modo di esaminarli.  
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Si prende altresì atto che il Consigliere Dominoni, nella comunicazione del 16 marzo 2026 
(oggetto: Reiterazione interpello e richiesta chiarimenti su composizione del Consiglio e 
conflitto di interessi — Termine 18 marzo 2026), ha fatto riferimento ai contenuti della 
riunione del 2 marzo senza formulare osservazioni scritte sul verbale trasmessogli, 
confermando implicitamente che ne riconosce il contenuto.  
  

Punto 4 — Acquisizione agli Atti della Dichiarazione del Consigliere Dominoni  
Per garantire la completa trasparenza istituzionale, si acquisisce agli atti la seguente 
comunicazione del Consigliere Dominoni del 16 marzo 2026 (Allegato 3):  
  

"Circa le illegittime accusazioni additate nei miei confronti e messi a verbale, per aver 
semplicemente esternato: 'Dottor Barberis, anche il Pio Albergo Trivulzo era una charity e 
poi ha fatto quello che ha fatto a Tangentopoli' mi riservo ogni diritto a tutela della mia 
persona. La reazione ad un semplice riferimento ad un fatto clamoroso è riprovevole."  

  
Il Vicepresidente Mancinelli precisa per il verbale che la dichiarazione relativa al Pio Albergo 
Trivulzio è stata pronunciata nella riunione del 2 marzo 2026 nel contesto specifico in cui il 
Consigliere Dominoni stava formulando accuse di conflitto d'interesse e distrazione di fondi 
pubblici nei confronti della Presidente, del Vicepresidente e del Consigliere Coscia. I 
presenti hanno immediatamente manifestato il proprio dissenso, come risulta dal verbale di 
quella riunione. Il Consigliere Dominoni non ha rettificato l'affermazione in quella sede. La 
comunicazione del 16 marzo 2026 costituisce conferma scritta dell'affermazione pronunciata 
oralmente il 2 marzo 2026, avvenuta quattordici giorni dopo e successivamente alla 
proposta di mediazione.  
  

Punto 5 — Esito della Proposta di Mediazione  
Il Vicepresidente Mancinelli rende noto al Consiglio che la proposta di mediazione con ente 
terzo trasmessa al Consigliere Dominoni con scadenza 18 marzo 2026 non ha ricevuto 
risposta entro il termine indicato.  
  
In sede di riunione, il Vicepresidente ha chiesto al Consigliere Dominoni se fosse ancora 
interessato alla mediazione proposta. Il Consigliere Dominoni non ha fornito risposta.  
  
Il Consiglio prende atto di tale circostanza. I firmatari della proposta si riservano ogni azione 
a tutela della propria reputazione personale e istituzionale nelle sedi competenti.  
  

Punto 6 — Chiarimento sull'Organo Esecutivo  
A seguito delle comunicazioni del Consigliere Dominoni indirizzate al 'Direttivo', il 
Vicepresidente precisa che non esiste nessun organo nel COMITES con tale 
denominazione. Il Consigliere Dominoni ha sostenuto che i termini 'Direttivo' ed 'Esecutivo' 
siano sinonimi.  
  
Il Vicepresidente ha precisato che l'art. 11 della Legge 286/2003 prevede la facoltà per il 
Comitato di eleggere un esecutivo. Il Consiglio del COMITES Irlanda ha deliberato 
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all'unanimità dei presenti in data 9 febbraio 2026 di non procedere alla formazione 
dell'Esecutivo, come risulta dal verbale di quella riunione. Il Vicepresidente ha osservato che 
se il Consigliere Dominoni avesse partecipato alla riunione del 9 febbraio 2026 o avesse 
letto il relativo verbale, sarebbe a conoscenza di tale delibera. Pertanto non esiste alcun 
organo denominato 'Esecutivo' né 'Direttivo' nel COMITES Irlanda. Ogni comunicazione 
indirizzata al 'Direttivo' viene interpretata come indirizzata all'intero Consiglio. Alla riunione 
del 9 febbraio 2026 erano presenti 9 consiglieri su 11 — il Consigliere Dominoni era assente.  
  

Punto 7 — Surroga del Consigliere Addabbo e Nomina del Consigliere Bottone  
La Presidente ha condiviso con il Consiglio una nota dell'Ambasciata d'Italia in Irlanda dalla 
quale risulta che il Sig. Addabbo è rientrato in Italia. Il Vicepresidente ha chiesto conferma 
che si trattasse del Sig. Ivano Addabbo e la Presidente ha confermato.  
  
Si precisa che il termine 'rinuncia' utilizzato nel Decreto Consolare n. 2/2026 firmato dal 
Capo della Cancelleria Consolare Marco Barberis il 12 marzo 2026 conferma che il Sig. 
Addabbo non aveva ancora assunto formalmente la carica di Consigliere e che il suo atto 
era una rinuncia volontaria — non dimissioni da una carica mai formalmente acquisita. Tale 
qualificazione esclude che si trattasse di dimissioni da una carica formalmente assunta e 
conferma la natura volontaria e autonoma dell'atto del Sig. Addabbo, come da lui stesso 
confermato nella lettera del 1° marzo 2026 acquisita agli atti come Allegato 4. La fondatezza 
della preoccupazione relativa al potenziale conflitto di interessi del Sig. Addabbo è stata 
confermata dal Capo dell'Ufficio Consolare nella riunione del 2 marzo 2026.  
  

Punto 8 — Bilanci COMITES 2022-2025  
Si precisa che nei bilanci COMITES 2022-2025 non risulta alcun movimento di denaro verso 
ONG esterne. I bilanci sono stati certificati ai sensi dell'art. 3 comma 4 della Legge 286/2003 
da tre revisori dei conti — due designati dal Comitato e uno dall'autorità consolare — e 
approvati dal Consiglio. I finanziamenti MAECI ricevuti ai sensi dell'art. 3 comma 6 della 
medesima legge sono destinati ad assicurare la funzionalità dei servizi del Comitato — non 
attività di enti terzi.  
  
Si prende atto che il Consigliere Dominoni ha votato favorevolmente all'approvazione dei 
bilanci consuntivi degli anni precedenti. In relazione al bilancio consuntivo 2025, il 
Consigliere Dominoni ha votato contro adducendo riserve su singole voci di spesa 
regolarmente documentate e approvate dai revisori dei conti.  
  
Punto 8bis- Risposta all’interpellanza del Consigliere Dominoni  
Si chiarisce in sede di riunione che la risposta inviata dalla presidente Capurro 
all’Ambasciatore Faganello (con in cc on. Billi, Bille’ e tutto il consiglio) in data 11 Marzo 
2026, e’ da considerarsi come risposta definitiva per il consiglio.  
  
  
  

Punto 8tris — Accesso al Sito Istituzionale COMITES  
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In sede di riunione il Consigliere Dominoni ha sollevato la questione della rimozione del 
proprio accesso al sito istituzionale del COMITES, definendola ingiustificata.  
  
Il Vicepresidente Mancinelli ha precisato per il verbale che la rimozione dell'accesso è 
avvenuta a seguito delle criticità rilevate dall'Audit GDPR condotto dall'ente. In tale contesto, 
il consulente legale aveva indicato come azione mitigatoria la raccolta di una dichiarazione 
di avvenuta cancellazione dei dati sensibili eventualmente trattati. Tale dichiarazione era 
stata richiesta al Consigliere Dominoni, il quale aveva rifiutato di sottoscriverla. Il 
Vicepresidente ha chiarito che in assenza di tale dichiarazione, e in considerazione 
dell'atteggiamento non collaborativo del Consigliere, non vi era altra scelta che rimuovere 
l'accesso al sito al fine di mettere in sicurezza l'ente in conformità con le indicazioni del 
consulente legale.  
Il Consigliere Dominoni ha dichiarato di aver segnalato in precedenza non conformità del 
sito web istituzionale. Il Vicepresidente ha precisato di non aver ricevuto comunicazioni del 
Consigliere Dominoni in merito anteriori alla comunicazione del Vicepresidente del dicembre 
2025, con la quale erano state rilevate criticità nell'ambito dell'Audit GDPR, e ha invitato il 
Consigliere Dominoni a trasmettere tutte le comunicazioni precedenti al 15 dicembre 2025 ai 
canali istituzionali ufficiali, non escludendo che le stesse possano non essere pervenute per 
ragioni tecniche.   
Il Vicepresidente ha altresì ricordato che il Consigliere Dominoni, nella comunicazione del 3 
febbraio 2026 indirizzata ai consiglieri COMITES e a funzionari dell'Ambasciata d'Italia, si 
era qualificato come 'giornalista pubblicista iscritto all'Ordine dei Giornalisti di Venezia'. 
Cogliendo l'occasione, il Vicepresidente ha chiesto al Consigliere Dominoni di confermare 
tale qualifica.  
  
Il Consigliere Dominoni ha dichiarato di essere iscritto all'Ordine dei Giornalisti e di avere 
con sé la relativa tessera.  
  
Il Consiglio prende atto di tali dichiarazioni.  
  
  
  

SEZIONE B — DISCUSSIONE DEL CONSIGLIO  
  

B.1 — Chiarimento sulle Accuse di Distrazione di Fondi  
Il Consigliere Dominoni ha dichiarato in sede di riunione di non aver formulato accuse nei 
confronti del Consiglio.  
  
Il Vicepresidente Mancinelli ha fatto presente che nelle comunicazioni del 28 febbraio e del 
1° marzo 2026, trasmesse al MAECI e all'Ambasciatore d'Italia, il Consigliere Dominoni ha 
utilizzato l'espressione 'distrazione di fondi dal conto corrente del COMITES verso e-ducare', 
espressione che nel diritto italiano ha un significato giuridico preciso. Il Vicepresidente ha 
quindi chiesto al Consigliere Dominoni di chiarire cosa intendesse con tale espressione, 
osservando che la ragione della domanda era evidente in quanto tali parole erano state 
scritte dallo stesso Consigliere.  
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Il Consigliere Dominoni ha risposto che conosce l'italiano, portando come esempio una 
precisazione contenuta in una precedente comunicazione del Vicepresidente in cui si 
chiariva che non esiste nel COMITES alcun organo denominato 'Direttivo'. Il Consigliere ha 
sostenuto che i termini 'Direttivo' ed 'Esecutivo' siano sinonimi.  
  
Il Consigliere Dominoni non ha fornito risposta alla domanda del Vicepresidente su cosa 
intendesse con l'espressione 'distrazione di fondi'.  
  

B.2 — Spirito di Collaborazione e Comportamento Istituzionale  
La Presidente ha portato all'attenzione del Consiglio che il Consigliere Dominoni ha 
pubblicato sui propri canali privati un'intervista alla Consigliera Anna Pisterzi realizzata 
durante un evento COMITES. La Presidente ha rilevato che, nonostante alcuni Consiglieri 
fossero a conoscenza di tale comportamento, non avevano intrapreso alcuna azione nei 
confronti del Consigliere, in quanto prevaleva uno spirito di collaborazione che la condotta 
recente del medesimo ha compromesso.  
  
Diversi consiglieri hanno rilevato che nel corso dell'intero mandato il COMITES Irlanda ha 
operato in modo inclusivo, senza mai ragionare in termini di appartenenza a liste elettorali. A 
titolo esemplificativo è stata citata la Consigliera Floriani, coordinatrice del Progetto Scuola, 
e lo stesso Consigliere Dominoni, che ha gestito il sito web istituzionale da maggio 2025.  
  
Il Consigliere Coscia ha evidenziato come il comportamento altamente distruttivo nei 
confronti delle funzioni del COMITES abbia avuto inizio solo a partire da dicembre 2025, a 
fronte di un mandato attivo dal 2021. Ha altresì rilevato che il Consigliere Dominoni non ha 
dato contributo a progetti del COMITES, fatta eccezione per la redazione di articoli e 
interviste da maggio 2025.  
  
Alcuni consiglieri hanno rivolto al Consigliere Dominoni la domanda diretta circa le 
motivazioni del proprio comportamento e circa la coerenza del rimanere nel COMITES 
qualora non condividesse i valori e il metodo di lavoro del gruppo. Il Consigliere Dominoni 
non ha fornito risposta.  
  

B.3 — Dichiarazione della Presidente  
La Presidente Capurro ha dichiarato di sentirsi oggetto di una condotta reiterata e 
sistematica  da parte del Consigliere Dominoni che ha inciso negativamente sul proprio 
benessere personale e sulla propria capacità di esercitare il ruolo istituzionale. La 
Presidente ha dichiarato di essere in possesso di documentazione medica a supporto di tale 
dichiarazione e che tale documentazione sarà messa a disposizione nelle sedi competenti. 
La Presidente ha altresì dichiarato che intende essere inclusa in eventuali azioni legali a 
tutela della propria persona.  
La Presidente ha anche affermato che se la situazione dovesse persistere potrebbe 
considerare le proprie dimissioni.  
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Diversi consiglieri hanno manifestato profondo disagio per il clima di pressione che si è 
instaurato nelle ultime settimane e per le espressioni utilizzate dal Consigliere Dominoni 
nelle comunicazioni istituzionali, che compromettono il regolare svolgimento dei lavori del 
Consiglio.  
  

B.4 — Dichiarazione del Tesoriere e della Segretaria  
Il Tesoriere Marcatelli e la Segretaria Doro hanno manifestato significativo disagio per la 
situazione creatasi all'interno del COMITES. Hanno dichiarato che le questioni di carattere 
personale e conflittuale debbono essere tenute separate dalle attività istituzionali del 
Comitato e che il COMITES deve focalizzarsi sui progetti per la comunità italiana in Irlanda. 
La Segretaria  ha dichiarato che qualora la situazione dovesse continuare, prenderà in 
considerazione le proprie dimissioni.  
  
B.5 — Chiarimento sulla Trasparenza Istituzionale e Pubblicazione dei Verbali  
Il Consigliere Dominoni ha sollevato la questione della mancanza di trasparenza dell’ente, 
adducendo come elemento la non pubblicazione dei verbali delle riunioni sul sito 
istituzionale del COMITES.  
Il Consigliere Coscia ha rilevato che, avendo il Consigliere Dominoni gestito il sito 
istituzionale del COMITES, avrebbe avuto la possibilità di prodigarsi in tal senso. Il 
Consigliere Dominoni ha dichiarato che tale attività non rientrava nelle proprie competenze, 
in quanto il proprio contributo era limitato alla redazione di articoli.  
Il Vicepresidente Mancinelli ha precisato che la trasparenza istituzionale non è misurata 
dalla pubblicazione automatica dei verbali sul sito, bensì dall’accessibilità degli stessi. Il 
Vicepresidente ha altresì precisato di non aver ricevuto, alla data della presente riunione, 
alcuna richiesta scritta di accesso ai verbali da parte di alcun soggetto.  
La Segretaria Doro ha confermato che l’unico obbligo di pubblicazione previsto dalla Legge 
286/2003 riguarda i bilanci consuntivi certificati, ai sensi dell’art. 3 comma 4 della medesima 
legge. I verbali delle riunioni sono conservati agli atti del COMITES e disponibili su richiesta 
formale indirizzata ai canali istituzionali ufficiali.  

SEZIONE C — VOTAZIONI  
  

C.1 — Approvazione del Verbale della Riunione del 2 Marzo 2026  
La Presidente mette ai voti l'approvazione del verbale della riunione del 2 marzo 2026.  
  
Favorevoli  10  

Contrari  1 (Consigliere Dominoni)  

Astenuti  1 (Consigliere Bottone)  

Esito  APPROVATO  
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C.2 — Approvazione Modifiche al Regolamento Interno (Artt. 22 e 29)  
La Presidente mette ai voti l'approvazione delle modifiche agli articoli 22 e 29 del 
regolamento interno, il cui testo aggiornato è allegato al presente verbale come Allegato 9.  
  
Favorevoli  10  

Contrari  0  

Astenuti  2 (Consigliere Dominoni, Consigliere Bottone)  

Esito  APPROVATO — in vigore dal 18 marzo 2026  

  

C.3 — Acquisizione degli Allegati agli Atti del COMITES Irlanda  
La Presidente conferma l'acquisizione agli atti del COMITES Irlanda dei documenti 
identificati come Allegati 1-9. Nessuna obiezione e’ stata registrata.  
  
  

SEZIONE D — VARIE ED EVENTUALI  
  

D.1 — Fusion Festival — Maurizio Pittau  
Il Vicepresidente Mancinelli ha informato il Consiglio che il Fusion Festival organizzato da 
Maurizio Pittau è a rischio per mancanza di fondi. Il Vicepresidente ha chiesto ai consiglieri, 
alla luce delle esperienze passate, se fossero disponibili a supportare l'iniziativa a livello di 
volontariato o di contributo economico. Il Consiglio prende atto della comunicazione. La 
questione potrà essere approfondita nella prossima sessione mensile.  
  

D.2 — Aggiornamento Progetti  
Il Vicepresidente Mancinelli ha aggiornato il Consiglio sullo stato dei principali progetti in 
corso:  
  

●​ Progetto Turismo delle Radici: in assenza di finanziamenti dedicati, si è deciso di 
procedere tramite microeventi. È in corso di definizione un evento culturale sulla 
Sicilia in collaborazione con la Console Gabriella Caponi.  

●​ Regione Campania: è in corso la definizione di un accordo formale tra il 
COMITES e la Regione Campania per ottenere sconti dedicati agli italiani 
residenti in Irlanda sulla ArteCard. Si valuta l'organizzazione di webinar congiunti 
anche con altri COMITES.  

●​ Regione Umbria: è in cantiere un progetto che, attraverso il sistema Italia in 
Irlanda, mira a portare l'Umbria in Irlanda nel mese di novembre. Il 
Vicepresidente si trova attualmente in Umbria per avviare conversazioni con le 
istituzioni e le aziende del territorio.  
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Allegati al Presente Verbale  
N°  Documento  Data  

1  Email Dominoni al MAECI — conflitto di interessi COMITES 
Irlanda  

01/03/2026  

2  Risposta COMITES al MAECI — Presidente Capurro Collen  11/03/2026  

3  Email Dominoni — Reiterazione interpello, Termine 18 marzo 
2026 (con conferma scritta frase Pio Albergo Trivulzio)  

16/03/2026  

4  Lettera Sig. Ivano Addabbo — rinuncia volontaria  01/03/2026  

5  Decreto Consolare n. 2/2026 — Nomina Dr. Angelo Bottone  12/03/2026  

6  Thread email Mancinelli-Barberis — risposta Art. 9 L. 286/2003  16-18/03/2026  

7  Regolamento interno aggiornato — Artt. 22 e 29— in vigore dal 
18/03/2026  

18/03/2026  

  
  

Approvazione e Firme  
Il presente verbale è redatto dalla Segretaria Marzia Doro e approvato dalla Presidente 
Emiliana Capurro.  
  
  

La Segretaria  
 

Marzia Doro  
_______________________  

La Presidente  

Emiliana Capurro  
_______________________  
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